

В диссертационный совет Д 212.354.18
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»
191023, г. Санкт-Петербург, ул. Садовая, д.21, ауд. 3033

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Медяник Натальи Витальевны
на тему «Управление экологизацией развития природохозяйственной системы:
императивы, концепция, инструменты, модели, оценки», представленной
на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством:
экономика природопользования

Поиск экологически ориентированной модели социально-экономического развития общества, имеющей конкретно-содержательное воплощение в рамках локализованных в пространстве и во времени природохозяйственных систем, необходимость развития комплексных энвайронментальных исследований, посвященных метарегиональным образованиям в границах сопредельных субъектов РФ, а также конструктивному партнерству государства, бизнеса и домохозяйств, подчеркивают актуальность и значимость темы диссертации Медяник Н.В.

Кроме того, знакомство с авторефератом свидетельствует о том, что результаты диссертационного исследования имеют явную прикладную направленность в контексте решения важной народнохозяйственной проблемы, связанной с обоснованием приоритетов и механизма экологизации экономики, а также с практикой управления развитием социо-эколого-экономических систем, в частности, локализованных в субъектах ЮФО и СКФО.

Прежде всего, следует отметить глубокую теоретико-методологическую проработанность и новизну исследования, в рамках которого на основе детального анализа, о чем свидетельствует степень разработанности научной проблемы (стр.4-

5) и библиографический список из 881 наименования (стр. 10), фундаментальных трудов зарубежных и отечественных ученых неоклассического, (нео)кейнсианского, институционально-социального, энвайронментального направлений, автором разработана оригинальная экосистемно-ассоциированная концепция управления экологизацией развития природохозяйственной системы метарегионального типа.

В рамках этой концепции заслуживают внимания следующие положения научной новизны, касающиеся энвайронментальной теории: выработка теоретической платформы исследования природохозяйственной системы в качестве объекта управления в контексте экологизации на основе синтеза политico-экономического, воспроизводственного, институционального, экоцентрического, пространственно-го, динамического, системного и неоклассического подходов; авторская интерпретация природохозяйственной системы как экономической категории; применительно к метарегиональному уровню и с учетом экологических императивов развития, интерпретация функционально-прикладной версии природохозяйственной системы как объекта управления в качестве квазиэкосистемы, мезоуровневого пространственно-временного конгломерата региональных экономик и ассоцииированного формата управленческих и хозяйственных решений (п. 1 положений научной новизны).

Несомненно, обеспечивают приращение научного знания, расширяя методологический аппарат экономики природопользования и охраны окружающей среды, новаторские результаты, полученные лично соискателем, такие как Парето-функциональная парадигма устойчивого развития (п. 2), ассоциированная концепция управления экологизацией развития в формате кооперативно-партнерской модели отношений между государством, бизнесом и домохозяйствами (п.4), концептуализация природохозяйственной системы в качестве квазиэкосистемы, обеспечивающей экосистемную конкурентоспособность и капитализацию мультиполезной стоимости метарегиона (п. 6).

Очевидную практическую востребованность имеют научные положения и разработки диссертации, в частности:

- результаты эмпирической верификации пространственно-динамических рядов эколого-экономических данных формируют информационную основу, проблемно ориентированное поле управленческих решений и хозяйственной практики, адекватные параметрам экономики природопользования в южных регионах страны, расширяя возможности комплексной социо-экологической оценки состояния территорий;
- предложенные в диссертации эмиссионный налог за пользование асимиляционным потенциалом воздушного/водного пространства, фискальные преференции в экологизации налогообложения транспортных средств, рентный механизм в гидроминеральном недропользовании и льготные ставки НДПИ, механизм платности в водопользовании, касающийся в частности, систем/объектов орошения и сельскохозяйственного водоснабжения, критерии дифференциации арендной платы и земельного налога в зависимости от сберегающих почву и плодородие мер - могут представлять методический и прикладной интерес в контексте совершенствования механизма платности в государственном управлении природопользованием страны;
- адаптация Целей устойчивого развития, провозглашенных ООН на период до 2030 года, в оценочные процедуры для проблемной диагностики и приоритизации управленческих решений существенно дополняет систему показателей устойчивого развития для совершенствования эколого-экономического управления, в интересах поиска путей сбалансированного социо-эколого-экономического развития территорий;
- организационно-экономический механизм капитализации стоимости и сохранности земель как базовый фактора устойчивого развития территорий агрогородустриального типа позволяет провести оценку капитализации потенциала невостребованных почвенно-земельных ресурсов; составить «дорожные карты» многоуровневой актуализации исполнительно-распорядительного функционала органов власти, специфицирующих имущественные права и экономический оборот земель; разработать комплекс мер, обеспечивающий инвестиционную привлекательность земельных активов, сохранность и долговременную продуктивность сельскохозяйственных земель.

Результаты исследования легли в основу научных разработок НИЛ «Экономические и экологические проблемы развития Северо-Кавказского макрорегиона» ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет», НИЛ «Проблемы управления в сфере рекреации и туризма» ФГАОУ ВО «СКФУ», гранта РФФИ № 20-010-00375 «Методология формирования и разработка организационно-экономического механизма достижения целей устойчивого развития в национальной агропродовольственной системе»; деятельности ФБГУ «Информационно-аналитический центр поддержки заповедного дела» при Минприроды РФ, Министерства природных ресурсов и экологии Ростовской области, администрации Георгиевского городского округа; учебных курсов программ бакалавриата и магистратуры 38.03.01, 38.04.01 Экономика, 38.03.04, 38.04.04 Государственное и муниципальное управление в ФГАОУ ВО «СКФУ», Северо-Кавказский институт - филиал РАНХиГС; специалитета 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям) в учебных заведениях, подведомственных Министерству образования и науки Республики Ингушетия; докладывались и обсуждались в рамках научных международных и всероссийских конференций 2003 – 2020 гг.; изложены в 31 монографии, 28 статьях в рецензируемых журналах ВАК РФ, Scopus, Web of Science, иных научных трудах объемом 162,1 п.л.

Вместе с тем, по содержанию автореферата имеются замечания, в частности требует пояснений ряд практической направленности положений:

предлагаемые автором критерии и уровень дифференциации арендной платы/земельного налога в зависимости от почвозащитных, воспроизводящих плодородие мер (стр. 25);

исходные данные и методика расчета количественной оценки потенциала капитализации почвенно-земельных ресурсов, в частности, сельхозземель (на материалах Южного метарегиона) (стр. 29).

Однако подобные замечания уточняющего характера не снижают ни обоснованности, ни научно-практической значимости защищаемых положений.

В целом результаты диссертационного исследования вносят весомый вклад в экономическую науку и практику, расширяя методологический и понятийный аппарат энвайронментальной теории с опорой на междисциплинарный синтез, гно-

сеологический плюрализм экономической науки, конкретизируя прикладные решения и формируя методическую основу приоритезации и механизма экологизации экономики на межрегиональном уровне.

Таким образом, диссертация на тему «Управление экологизацией развития природохозяйственной системы: императивы, концепция, инструменты, модели, оценки» представляет собой законченную, научно-квалификационную работу, результаты и положения которой обладают научной новизной и практической значимостью, отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Медяник Н.В. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Доктор экономических наук, профессор
профессор кафедры экономики,
РГАУ-МСХА имени К.А.Тимирязева
«25» марта 2021 года

Скачкова Светлана Александровна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А.Тимирязева»

Адрес: 127550, г. Москва, ул. Тимирязевская, 49

Телефон: +7 (499) 976-08-35

E-mail: svskachkova@rgau-msha.ru



ПРОРЕКТОР
ПО КАДРОВОЙ ПОЛИТИКЕ И
ИМУЩЕСТВЕННОМУ КОМПЛЕКСУ

И. О. Степанель